Diese Zusammenfassung und Losung vieler bekannter Fragen der
Vorlesung ,,Biologie der Pflanze® stellt eine Hilfe fur die Klausur
dar. Fur Antworten wird keine Garantie libernommen, sie wurden
jedoch nach bestem Wissen und Gewissen beantwortet.

Klausurfragen - Rauber —

1.)  Nennen Sie die 3 mengenmalig wichtigsten Inhaltsstoffe der Pflanze.
Welche davon sind N — haltig?

- Kohlenhydrate, Proteine (N — haltig), Fette
2.) Was ist eine Peptidbindung?
- Bindung zwischen 2 Aminoséuren unter Abspaltung von Wasser.
Welche Stoffgruppe ergibt sich daraus?

- Peptide (Oligopeptide mit bis zu 10 AS, Polypeptide mit mehr als 10 AS)
und Eiweil3e/Proteine (Verkniipfung von mehr als 100 AS)

Fertigen Sie eine Zeichnung einer Peptidbindung an.

Hier noch zur Veranschaulichung die Aminosauren, aus denen die
Bindung hervorgegangen ist (nicht wichtig fur die Beantwortung der
Frage)
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3.)  Typische Vertreter von Nutzpflanzen:

a) Kohlenhydratliefernde — Kartoffel, Getreide, ZR

b) Eiweillliefernde — Klee, Erbsen, Soja

c) Fett liefernde — Sonnenblume, Raps, Soja
d) Faserliefernde —Ollein, Hanf, Flachs

4.)  Zelle zeichnen:
a) Aufbau einer Zellwand
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—Hauptsachliche Inhaltsstoffe der verschiedenen Schichten:

- Prim&rwand : Protopektin + Hemicellulose + wenig Cellulose
- Sekundérwand  : > Cellulose
- Plasmalemma : Doppellipidschicht

—Zeichnen von Plasmodesmen:

6.)

5.)
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Wodurch ist Geophyt (= Kryptophyt) gekennzeichnet?
Es sind mehrjahrige krautige Pflanzen, die ungiinstige Jahreszeiten (Winter)
mit Hilfe von unterirdischen Erneuerungsknospen und Speicherorganen
tiberdauern kénnen.
Nenne Beispiele: Zwiebel, Kartoffel, Dahlie, Méhre

Zeichnen Sie eine monokotyle Sprossachse mit Blatt in Aufsicht und
beschriften Sie lhre Zeichnung.
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7.)  Zeichnen Sie eine junge Weizenpflanze mit Nebentrieben.

I

9.)  Kennzeichen der Wurzel?

- Keine Bléatter
- Keine Nodien + Internodien
- Mit Wurzelhaube (Kalyptra)

10.) Zeichnen Sie einen jungen Fruchtknoten im Querschnitt der zur Hilse oder
Schote werden kann und beschriften Sie ihre Zeichnung.
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10.) Allgemeinen Blitenaufbau zeichnen und beschriften:

=

Fruchtblatter
(Stempel/Fruchtknoten?)
Staubblatterd
Bliitenblatter
Kelchbléatter
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11.) Besonderheiten der halbblattiosen Erbsen?

— Halbblattlose Erbsen haben nur noch die Nebenblétter keine Fiederblatter

mehr.
— Die Fiederblétter sind zu Ranken umgewandelt, was bewirkt, dass die

Pflanzen sich miteinander verhaken und weniger schnell ins Lager gehen

13.) siehe Becker ,doppelte Befruchtung®



14.) Sprol3: a) Was macht das Kambium beim sekundaren Dickenwachstum?

Bei Eintritt des sekundéren Dickenwachstums ist der Kambiumring
geschlossen. Beim Wachstum werden nach innen Xylemelemente
abgegeben, nach aullen Phloemelemente.

Da das nach innen neu gebildete Xylem spéter verholzt, wird auch
gesagt, nach innen wird Holz abgegeben. Da das Phloem nach aul3en
abgegeben wird, bezeichnet man dies auch als Borke.

b) Wie entstehen Jahresringe?

Das vom Kambium abgesonderte Holz ist vom Fruhjahr bis zum
Sommer hell, hat Zellen mit relativ groem Volumen und dinnen
Zellwanden, da viel Wasser transportiert werden muss und heilf3t
deshalb Frahholz.

Vom Sommer bis zum Herbst wird dunkles, zellwandreiches Holz zur
Stabilisierung gebildet. Es heil3t Spatholz.

Der Wechsel von dunklen und hellen Ringen lasst demnach auf das
Alter des Baumes in Jahren schliel3en.

c) Funktion von Kork?

Kork ist im Periderm enthalten. Zur Schutzfunktion kann das Periderm
von der Pflanze abgestol3en werden und von innen neu aufgebaut
werden, z.B. um mit parasitenbefallene Teile abzustol3en.

16.) Aufbau und Verknupfung von a) Cellulose b) Starke

Cellulose und Stérke sind Polysaccharide, die aus vielen zu einer Kette
verknipften Glucosemolekiilen bestehen.

Bei Cellulose sind die Glucosemolekiile jedoch B — 1 — 4 —glykosidisch
verkniipft. Das Cellulosemolekdil ist fadenférmig.

Bei Stéarke sind die Glucosemolekiile a — 1 — 4 —glykosidisch verknlpft. Das
Stérkemolekdil ist helikal gewunden.

17.) Kormophyten: Unterschiede im Blattaufbau von ein — und zweikeimblattrigen

Pflanzen?

Einkeimbléttrige Zweikeimbléttrige

- Blattadern parallelnervig - Blattadern verzweigtnervig
- Blatt ist ungestielt - Blatt ist gestielt

- meist Blattscheiden - Blattscheiden selten

- meist ungeteilte Blétter - oft stark geteilte Bléatter

- 1 Keimblatt - 2 Keimblétter

- keine Nebenblétter - oft Nebenblétter

18.) Leguminosen: Prinzip und Beispiele?

Leguminosen sind Pflanzen die mit den aerob lebenden Knéllchenbakterien in
Symbiose leben. Die Knéllchenbakterien leben an den Wurzeln der Pflanzen und



sind in der Lage im Austausch v.a. gegen Kohlenhydrate Luftstickstoff in organische
Verbindungen zu Uberfiihren. Der gebundene Stickstoff dient der Pflanze im weiteren
als Né&hrstoffgrundlage.

Beispiele: Kérnererbse, Weilklee, Wicke

19.) Welche Hauptinhaltsstoffe werden in der pflanzlichen Zelle hauptsachlich
synthetisiert?

- Zucker (Glukose), die in Form von Kohlenhydraten (Stérke) gespeichert
und weiter zu Fetten und Proteinen umgewandelt werden.

20.) Fruchte klassifizieren kénnen:

1. Einzelfrucht
a) Offnungsfriichte
b) Schlielfriichte (Beere, Steinfrucht, Nuss)

2. Sammelfriichte
3. Fruchtverbénde
21.) Futterribe ist eine Hypokotyl-Knolle? Richtig oder Falsch

Falsch. Im Gegensatz zur Knolle wird eine Riibe nicht von einem, sondern
zwei Organen gebildet. Bei der Futterriibe ist es das Hypokotyl und die
Wurzel.

22.) Sekundares Dickenwachstum beschreiben.
Das sekundére Dickenwachstum setzt nach dem priméren Dickenwachstum
ein und endet mit dem Absterben der Pflanze. Es erfolgt durch Zellteilung im
Kambium. Neue Zellen werden nach innen und aulBen abgegeben. Nach
innen abgegebenes Gewebe heilst Holz, nach aul3en abgegebenes Bast.
Infolge der jahresperiodischen Té&tigkeit des sekunddren Dickenwachstums
zeigen die H6lzer geméaBigter Breiten eine charakteristische Jahreszonierung
auf.

23.)Welche Grundlegende Reaktion fuhrt in der Pflanze zur Ertragsbildung, welche
Stoffe sind daran beteiligt?

Die Photosynthesereaktion:
h*v
6CO; +12H,0O —p CeH1206+6 HO +6 CO:
Beteiligte Stoffe sind:

Wasser, CO: als Edukte sowie Glucose, Wasser und Sauerstoff als
Produkte

Aulerstofflich sind viele Faktoren beteiligt, vor allem Licht als Energielieferant
und Warme



24.) Welche Pflanzen gehdren zu den Leguminosen?

25.)

26.)

27.)

28.)

Die Hiilsenfriichtler (Leguminosen) sind eine Ordnung der Zweikeimbléttrigen
Pflanzen, die u.a. die Familie der Schmetterlingsbliitler umfasst. Es sind
holzige oder krautige Pflanzen mit fiedrig zusammengesetzten Blattern und
flinfzahligen Bliiten. Die Bliite besteht aus nur einem Fruchtblatt. Aus diesem
entsteht eine vielsamige Hlilse.

Die Leguminosen leben in Symbiose mit den sog. Knéllchenbakterien, die an
deren Wurzeln anhaften.

Beispiele: Kérnerbse, Wicke, Klee

Starkekorn von Weizen und Roggen zeichnen.
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Konzentrischer Ring

Welche Stoffe sind flr die Backqualitat von Weizen und Roggen
verantwortlich?

Weizen: Prolamine + Gluteline

Roggen: Pentosane

Was sind bienne Pflanzen?

- Pflanzen, die im 1. Jahr eine Rosette bilden und im 2. Jahr bliihen.

- Bienne Pflanzen gehéren zu den Thereophyten z. B. Zuckerriibe , Méhren,
Kohl, Rote Beete

Nennen Sie ein Beispiel fur Pflanzen mit homorhizem Wurzelsystem!

- alle monokotylen Pflanzen, z.B. Gréser.

Alorrhizem Wurzelsystem?

- hauptséchlich Dikotyle , z.B. Senf, Eiche



29.) Morphologischer Unterschied zwischen Hulse und Schote?

Hiilse: besteht nur aus 1 Fruchtknoten

Schote: besteht aus mehreren Fruchtknoten ; hat zusétzlich falsche
Scheidewand

siehe hierzu Zeichnung in Aufgabe 10.

30.) Wie unterscheidet man Whiskey aus Mais und Whiskey aus Gerste?

Mais ist im Gegensatz zu Gerste eine C4-Pflanze.

C4-Pflanzen lassen sich durch das Verhaltnis der beiden Kohlenstoff-Isotope 12C
und 13C erkennen. Die beiden Isotope kommen in der Atmosphére mit 98,89 %
und 1,11 % vor . Das Enzym RubisCO reagiert mit 12C schneller als mit 13C, bei
C3-Pflanzen ist daher das 13C abgereichert, bei C4-Pflanzen entprechend dem
Verhaltnis in der Atmosphare.

Was fur die Pflanzen gilt, gilt ebenso fur die pflanzlichen Produkte wie den Alkohol
in dem Whiskey.

31.)  Wie heiRen die Umhillungen des Getreideahrchens (nicht der Blite) mit
deutscher und botanischer Bezeichnung?

Obere und untere Hullspelze
Gluma superior und Gluma inferior

(Bio — Pflanze — Klausur WS 2003/2004)

Becker:

1.) Was sind Protoplasten und wozu werden sie verwendet?

Protoplast: ,Die kleinste selbststdndig lebensfdhige morphologische Einheit
ist der Protoplast® d.h. der plasmatische Inhalt einer Zelle. (Sie
werden gewonnen, indem von pflanzlichen Zellen mit Cellulasen
und Pektinasen die Zellwand und die Mittellamelle entfernt
werden, so dass sie nur noch von der Mambran umhiillt werden.)

Protoplasten werden verwendet fiir biotechnische Anwendungen, z.B. zur

Erzeugung transgener Pflanzen.

2.)Phytohormone: welches fur Sprosswachstum (mehrere gegeben)?

—p Auxin
(—p Gibberelin, weil es die Streckung der Zellen
bewirkt)
dagegen
Cytokenin —»  f6rdert Zellteilung
Ethylen —> fordert Abreife

3.)  Aufgabe der t — RNA?



Transportiert Aminoséuren zur Synthese der Polypeptidketten; ist jeweils
spezifisch flir eine Aminoséure. Hat ,Kleeblattstruktur®.

4.)Fett, Lipiddoppelmembran, was macht Phosphorrest am Fett?

In der Lipiddoppelmembran sind die Phospholipide so angeordnet, dass der
hydrophile Teil (meistens Phosphat) in Richtung Zellinneres oder Zellwand zeigt
und der hydrophobe Teil (die Saurereste) ins Membraninnere. Also ist der
Phosphorrest ausrichtungsgebend fur die Molekule und bewirkt, dass sich die
Molekule zu einer geschlossenen Schicht anordnen kénnen.

5.)

8.)

10.)

Vererbung, warum sind Individuen niemals 100% - tig identisch?

Verantwortlich hierfiir ist die Meiose. Dabei kommt es ersten zur
Rekombination der verschieden Chromosomen, indem bei der Trennung der
homologen Chgromosomen jeweils zuféllig das véterliche oder miitterliche
ausgewahlit wird. Da es bei der Meiose aulBerdem zu Uberlagerungen von
Chromosomenabschnitten kommen kann (Crossing — over) und dabei
Abschnitte ausgetauscht werden, folgt daraus ein zusétzliche Erhéhung der
Diversitét. Bei der Meiose entstehen also immer individuelle Individuen.

Generationswechsel Mais

- siehe hierzu den Umdruck von Becker, wird Ende Januar verteilt.

Vier Pflanzen nennen die sich vegetativ vermehren.

- Kartoffel, Erdbeere, Zuckerrohr, Banane, Hopfen

Crossing — over , was ist das?

Ein Stiickaustausch zwischen Chromatiden homologer Chromosomen, der in
der Metaphase der ersten Reifeteilung der Meiose stattfindet, wéhrend die
homologen Chromosomen in der Aquatorialebene paarweise vorliegen
Dadurch werden Gene neu kombiniert.

Speicherstoffe der Pflanze nennen, welcher ist stickstoffhaltig?

a) Kohlenhydrate, b) Fette, c) Proteine < sind stickstoffhaltig

Eigenschaften von Kurztagspflanzen nennen und ein Beispiel.
In welcher Region sollten sie angebaut werden?

Kurztagspflanzen benétigen zur Bliitenbildung (generative Phase) einen
bestimmten Licht — Dunkel — Wechsel mit einer Héchstdauer der Lichtperiode
von ca. 12 Stunden oder klirzer. — die Tagesdauer muss unter der kritischen

Tageslange bleiben, sonst findet nur vegetatives Wachstum und kein
generatives Wachstum statt. Kurztagspflanzen stammen aus den tropischen
Zonen z. B. Reis, Hirse, Kartoffeln




11.)

12.)

13.)

14.)

In welchen Formen kommt Starke vor und worin unterscheiden sich die
Formen?

- Starke kommt vor in Form von Amylose und Amylopektin

- Amylose ist aus unverzweigten Glucoseeinheiten aufgebaut

- Amylopektin ist aus verzweigten Glucoseeinheiten aufgebaut

- Verhéltnis von Amylose zu Amylopektin ist entscheidend fiir technische
Nutzung der Stérke.

Was ist ein Promotor?

Ein Promotor ist an der Transkription der DNA in m-RNA beteiligt und Teil der
Operon — Funktionseinheit.

Der Promoter bindet die RNA — Polymerase an die DNA und leitet somit die
Transkription eines DNA-Abschnittes ein.

Was ist das Endosperm, welcher genetische Unterschied besteht zum Embryo
und wie ist er entstanden?

- Das Endosperm ist der gré3te Teil des Getreidekorns und ist reich an
Stérke.

- Das Endosperm ist der Starkespeicherort der Getreidepflanze.

- Das Endosperm ist 3n  (triploid)

- Der Embryo ist 2n  (diploid)

Dieser Effekt hdngt mit dem Generationswechsel bei der Fortpflanzung
zusammen. Sobald der Pollenschlauch den Embryosack erreicht hat entleert
dieser die beiden Spermazellen in den Embryosack. Die eine Spermazelle
verschmilzt mit der Eizelle zur Zygote (Embryo 2n). Die zweite Spermazelle
verschmilzt mit zwei Kernen des Embryosacks und bildet so das triploide oder
3n-Endosperm. (doppelte Befruchtung)

Was ist ein Gametophyt, wo ist er bei der Maispflanze zu finden und in
welchem Entwicklungsstadium?

- Der Gametophyt bildet die geschlechtlichen Fortpflanzungszellen aus. Er
ist haploid. Im Entwicklungsgang der meisten Pflanzen folgt auf den 1n
Gametophyten ein 2n Sporophyt.

- Der Gametophyt wird von der voll entwickelten Maispflanze gebildet. Hier
von dem & - Teil der Fahne, er besteht aus den Pollenkérnern wéhrend
der Bliite.

15.)Fehler im Schema eines dihybriden Erbgangs erkennen.

16.) Ankreuzaufgabe: Wissen, was eine Genkanone ist.

17.)

18.)

Hauptfunktion von Cytokenin?
Férdert Zellteilung

Generationswechsel zeichnen



siehe Zettel von Becker zu Generationswechsel

19.) Beispiel fur Langtagspflanze?
Salat, Spinat, Weizen, Gerste (bei uns heimische Getreidearten)
20.) Allopolyploide Pflanze: erklaren und Beispiel.
Beispiel: Raps, Triticale
Allopolyploide Pflanzen entstehen durch Kreuzung von zwei verschiedenen
miteinander verwandten Arten. Nach einer Artenkreuzung enthalten die Zellen
zuné&chst von jedem Elternteil je einen Chromosomensatz, werden diese
Chromosomensétze durch Colchizinbehandlung verdoppelt, entsteht eine
Pflanze, in der die vollsténdigen Chromosomensétze beider Eltern addiert
vorliegen. Allopolyploide Pflanzen verhalten sich wie diploide und zeigen
normale Fertilitéat.
21.) a) Unterschiede zwischen Dikotylen — und Monokotylen Pflanzen?
Dikotyle Monokotyle
- Keim mit zwei Keimbléattern - Keim mit einem Keimblatt
- Bliite meist 5 — z&hlig - Bliite meist 3 — z&hlig
- Blétter netzadriger Verlauf - Blétter mit paralleladrigem
Verlauf
- Blattscheiden seltener - meist Blattscheiden
- oft Nebenblétter - keine Nebenblétter
- Hauptwurzel - Hauptwurzel durch Seiten-
wurzel ersetzt
- Keimung meist epigaisch - Keimung meist hypogaisch -
keine Blattspreite, -Ohrchen und -hautchen - Blattspreite, Blattohrchen und
Blatthautchen vorhanden
- haufig sekundares Dickenwachstum - kein sekundares
Dickenwachstum
b) Zwei dikotyle Familien benennen und jeweils eine Kulturpflanze als Beispiel
1) Fabaceae: Klee, Sojabohne
2) Cruciferae:  Raps, Senf
22.) Welche Bestandteile der Zelle enthalten genetische Informationen?

23.)

1. Zellkern
2. Mitochondrien
3. Plastiden

Saatweizen hat 42 Chromosomen. Wie viele Zellen entstehen bei der Meiose



und wie viele Chromosomen enthalten sie jeweils?
- Es entstehen 4 Zellen mit jeweils 21 Chromosomen
24.) Funktionen der m - RNA?

Ubertragung der genetischen Information von der DNA im Zellkern an die
Ribosomen.

26.) Schema zeichnen von Zettel ,Generationswechsel“ Schema c)

- siehe hierzu die Skizze auf dem Umdruck von Becker

Die pflanzliche Zelle 12 Kompartimente

e Zellkern: enthélt die Chromosomen und den Nucleolus.

eChromosomen: genetische Regulation

eNucleolus: Reserve ribosomaler RNA

oZellwand: dient Festigung, regelt Turgordruck
enthélt Verbindungskanéle zu benachbarten Zellen (,Plasmodesmen®).
Diese dienen dem Interzelluldren Stofftransport. Die Zellwand legt die
Grél3e der Zelle fest.

e Grundplasma:  Ablauf der Glykolyse

e Mitochondrien:  Atmung, Fettsdureabbau
bestehen aus dulBerer und innerer Membran.
Innere Membran durch Faltung stark vergrél3ert.

e Zellmembran: (=Plasmalemma) : Organellenabgrenzung, Transport,
Energiekoppelung, Tonoplast.
Begrenzt die Zelle nach aul3en.

e Vakuolen und Lysosmen: Turgor, Speicherung, Hydrolasen

eDictyosomen: (Golgi — Apparat) sind Stapel abgeflachter, durch Biomembran
begrenzte Hohlrdume.
Ort der Synthese von sauren Polysacchariden die es dann
weitertransportiert.

e Ribosomen: Ort der Proteinsynthese

e Endoplasmatisches Reticulum (ER):
System réhrenférmiger Membranen, zieht sich durch gesamte Zelle, stellt
Verbindung zwischen Zellmembran und Kernhlille her. Wichtigstes
Kommunikationssystem der Zelle. Ort der Synthese von Lipiden und



Membranproteinen. Raues ER mit Ribosomen.

e Plastiden: frei bewegliche Zellorganellen. Sind von zwei Membranen
umgeben. Besitzen im Inneren ein ausgedehntes
Membransystem, den Thylakoiden. Zu ihnen gehbren die
Chloroplasten, Organellen der Photosynthese mit Chlorophyll a
und b Carotinoiden als Pigmenten.

e Microbodies: Glyoxylsdurezyklus, Photorespiration

Arten von Plastiden:

Chloroplasten: flir Photosyntheseleistung verantwortlich.

Chromoplasten: (ohne Chlorophyill) Farbstoffe sind jedoch enthalten; z.B.
Blitenbléatter

Leukoplasten: dienen der Einlagerung von energiereichen Stoffen, vorwiegend

in Form von Stéarke.

Fragen von Pawelzik

1.)  Wie sind Enzyme aufgebaut?

Holo-Enzym

Apoenzm + Cofaktor

Metallionen oenzyme
(am Funktionsmechanismus beteiligt) /
Prosthetische Gruppe Cosubstrat
(stabil gebunden) (cyklische Regenerierung)

- Cosubstrat ist reversibel an das aktive Zentrum gebunden und wird zyklisch
regeneriert.
- prosthetische Gruppe ist stabil (irreversibel) an das aktive Zentrum gebunden.

2.) Welche Einflussfaktoren bestimmen die Enzymaktivitat?

- Enzymkonzentration - Wasseraktivitat

- Substratkonzentration - Aktivatoren (z.B. Metallionen)

- pH — Wert - Inhibitoren (irreversible, reversible)
- Temperatur

3.)  Was sind Hydrolasen bzw. Oxidoreduktasen?
(Je ein Beispiel nennen)

- Hydrolasen sind Enzyme die hydrolytische Spaltungsreaktionen
katalysieren.
Beispiel: Amylasen, Lipasen, Peptidasen



- Oxidoreduktasen sind Enzyme die an Reduktions- und
Oxidationsprozessen beteiligt sind.
Beispiel: Dehydrogenasen, Cytochromoxidasen

4.)Beschreiben Sie die Gesamtbilanz der Photosynthese als Reaktionsgleichung

5.)

6.)

7))

10.)

+Energie h *v
6CO; + 12H,0 > CsH1206 + 6CO; + 6H,0

G’ =+2872 kJ
h= Plank#ches Wirkungsquantum
v= Wellenfrequenz der Strahlung

Wo findet die Photosynthese in der Zelle statt?
- In den Chloroplasten
Welche Pigmente sind an der Photosynthese beteiligt?

Fallenpigmente a) primére Photosynthesepigmente: Chlorophyll a
Antennenpigmente b) Hilfspigmente (akzessorische Pigmente):
Chlorophyll b und Carotinoide, Xantophyll

Wie wird CO fixiert?

Kohlendioxid — Fixierung (Carboxylierung):

CO. wird an das Akzeptormolekil Ribulose — 1,5 — biphosphat (RubP)

(5 C — Atome) gebunden. Es entstehen : 2 Molekiihle 3 —
Phosphoglycerinséure (3 — PGS). Das katalysierende Enzym dieser Reaktion
ist RUBISCO. Es werden pro Molekil CO2; 3 ATP und 2 NADPH benétigt.

Worin unterscheiden sich Calvin — Zyklus und C, — Dicarbonsaureweg?

a) Calvin — Zyklus: der Einbau von CO: erfolgt direkt (iber Cs; — Kbrper.

b) C.— Dicarbonsédureweg: es werden vorriibergehend C,— Kbrper gebildet.
CO:. — Fixierung an Phosphoenolpyruvat (PEP).

Wo lauft der C, — Dicarbonsaure — Weg ab?

In den Bléttern der C.— Pflanzen. Dort in den Mesophylzellen und den die
Leitblindel kranzférmig umgebenden Biindelscheidenzellen.

Was sind die Vorteile des C, — Dicarbonsaureweg?

- PEP — Carboxylase hat eine wesentlich hbhere Affinitat als RUBISCO, so
dass der CO: — Einbau auch noch bei geringen Konzentrationen erfolgen
kann.

- wegen der CO: — Anreicherung in den Biindelscheidenzellen wird das
Séttigungsniveau der Photosynthese auch bei hoher Beleuchtungsintensitat
nicht erreicht, da CO; nicht zum begrenzenden Faktor wird.



11.)

12.)

13.)

- Aufgrund des CO. — Vorrats in den Biindelscheidenzellen ist es méglich,
dass die C,— Pflanzen ihre Spaltéffnungen bei Vorliegen eines starken
Wasserpotentialgefélles weniger weit 6ffnen, als Cs — Pflanzen.

- durch die hohe CO, — Spannung im Gewebe wird die Photorespiration
gehemmt und der dadurch bedingte Substanzverlust herabgesetzt, so
dass bei C,— Pflanzen eine héhere Produktivitét der PS gegeben ist.

Welche Faktoren beeinflussen die Photosyntheseleistung?

- Die Photosyntheseleistung wird stets durch den Faktor begrenzt, der am
weitesten vom Optimum entfernt ist.— Gesetz der begrenzenden
Faktoren

- Licht: mit zunehmender Bestrahlungsstérke steigt die PS — Rate bis zum
Séttigungsprodukt an. Schattenpflanzen haben einen geringeren
Séttigungswert als angepasste Sonnenpflanzen.

- Der Lichtkompensationspunkt: charakterisiert die Intensitét bei der der
CO: - Verbrauch durch die PS und die CO: — Erzeugung durch Atmung
gerade gleich sind.

- Kohlendioxid (CO.): wird aufgrund des konstanten Gehaltes in der Luft
(0,03%) immer dann zum begrenzenden Faktor, wenn sich alle librigen
Aul3enfaktoren ihrem Optimum néhern.

- Luftfeuchte: Offnungszustand der Spaltéffnungen héngt u.a. von der
Luftfeuchte ab.

- Temperatur: Q.o — Werte liegen bei > 2, d.h. die Reaktionsgeschwindig-
keit wird durch eine Temperaturerh6hung um 10°C auf das Doppelte oder
mehr gesteigert.  Optimum:20-30°C ; Minimum: bei 0°C

Wie werden Hexosen (Zucker) verwertet?

Das im Calvin — Cyklus gebildete Fruktose — 6 — phosphat dephosphoryliert,
wird in Glukose — 1 — phosphat umgewandelt und mit ATP in ADP — Glukose
Uberfiihrt. Mit Hilfe der Stérkesynthetase wird der Glukoserest auf das
nichtreduzierende Ende einer Glukosekette (ibertragen, was zur Bildung von
Assimilationsstérke in den Chloroplasten fiihrt, diese kurzfristig gespeicherte
Stérke wird als transistorische Stéarke bezeichnet. Zum Transport wird die
Stéarke im Dunkeln wieder in Triosephosphate lberfiihrt, die durch einen
Phosphat — Translokator im Austausch gegen anorganisches Phosphat in das
Cytoplasma der Blattzellen transportiert werden, wo die Synthese der
Saccharose erfolgt. Diese wird zu den Orten des Verbrauchs transportiert, wo
sie direkt in den Bau- und Betriebsstoffwechsel einflieBen kann oder sie wird
in den Speicherorganen als Reservestoff deponiert. In Form von
Kohlenhydraten, Fetten oder Proteinen.

Welche Verbindung Ubertragt C, — Korper bei der Fettsduresynthese?

- Acetyl — Coenzym A dient als C. - Ubertréger



14.)

15.)

16.)

17.)

Beschreiben Sie die Gesamtbilanz der Dissimilation

- Gesamtbilanz der Dissimilation:
Cs H20s + 60,— 6CO,+ 6H.0 A G’ =2872kJ

Wo findet die Dissimilation statt ?
- Im Cytosol und in den Mitochondrien

Welche Verbindungen sind Ausgangssubstanz und Endprodukt der
Glykolyse?

- Ausgangsprodukt ist das Glukosemolektil das in 2 Cs — Bruchstlicke
gespalten wird. Diese oxidieren liber mehrere Teilschritte zu Brenztrau-
benséure (Pyruvat) 2 mal. Dabei wird ATP gebildet.

- Endprodukte: pro Molekiil Glukose werden 2 Molekiile Brenztraubenséure
(Pyruvat) , 2 ATP und 2 NADH + H" frei.

Was ist das Ziel der oxidativen Decarboxylierung von Brenztraubensaure?

- Acetyl — Coenzym A entstehen zu lassen, das nun im
Citronenséurezyklus vollstdndig oxidiert werden kann.
Ablauf: Brenztraubenséure wird in den Mitochondrien mit Hilfe des
Pyruvat- Dehydrogenasen — Komplexes decarboxyliert und auf Coenzym
A lbertragen, so dass Acetyl — Co A entsteht.

18.) Welche Endprodukte entstehen im Citronensaurezyklus?

- COzund NADH+H"

19.) Welche Reaktionen finden wahrend der Endoxidation statt?

- NADH (ibertragt seine Elektronen schrittweise auf die Elektronentrans-
portkette in der Mitochondrienembran und wird dadurch zu NAD" oxidiert.
Die Elektronen wandern entlang der Elektronentransportkette zum
molekularen Sauerstoff, so dass Wasser gebildet wird; dabei erfolgt die
Synthese von ATP (Atmungskettenphosphorylierung).
NADH + % O, + H*— NAD"+ H-0O

ADP + P — ATP

20.) Welche Wege dienen dem Abbau der Speicherfette?

- Mono -, Di- bzw. Triglyceride werden enzymatisch in Glycerin und freie
Fettsduren gespalten.
1) Glycerin kann entweder zur Synthese von Zuckern benutzt werden oder
wird in der Glykolyse weiter abgebaut.
2) Die freien Fettsduren werden im Verlauf der 8 — Oxidation zu Acetyl —
Coenzym A oxidiert.

21.) Welche Produkte kdnnen bei der Anaeroben Dissimilation (Garung) entstehen?



— Pyruvat wird zu:

- Ethanol ( alkoholische Gérung) oder
- Milchsé&ure ( Milchséuregérung) oder
- Propionsé&ure ( Propionséduregérung) umgewandelt.

Ethano kann zu Essigsaure weiter vergoren werden

22.)Worin bestehen die molekularen Funktionen von essentiellen Nahrelementen
und Spurenelementen (Mineralstoffen)?

B:

* Mg:

* P

*S:

*K:

* Ca:

Mn:

Fe:

Mo:

Bildung stabiler Komplexe mit Zucker und deren Derivaten
— Einfluss auf Zellwandbildung; dient vermutlich der Orientierung von
Proteinen in Membranen.

Bestandteil aller Aminos&uren und damit der Proteine und der Enzyme
Bestandteil von Nukleins&uren.

- Zentralatom von Chlorophyll

- Vorkommen in Pektin (Zellwandbestandteil) + Phytin

- wichtig flir ATP — abhéngige Reaktionen

- Aktivator von Enzymen der Glykolyse und des Citronenséurezyklusses
- Gegenion flir verschiedene Anionen

Bestandteil von phosphorylierten Verbindungen, Nucleinsduren,
Phospholipiden

Bestandteil einiger Aminoséuren und damit von Proteinen, Coenzymen sowie
Sulfolipiden

wichtig flir die Osmoregulation und das Osmotikum,
Aktivator von Enzymen bei Photosynthese und Dissimilation

- Bestandteil der Zellwand

- Wichtig fiir die Integritét von Lipoproteinmembranen und damit der
Zellorganisation

- Aktivator von Enzymen

- Regulator zellphysiologischer Vorgénge

Cofaktor von Enzymen des Citronenséurecyklus und der Photosynthese

Bestandteil prosthetischer Gruppen verschiedener Enzyme und anderer
Enzymproteine — wichtig fiir die Chlorophyll — Synthese

Bestandteil von Enzymen des N- Stoffwechsels

23.) Aus welchen Fraktionen besteht Rohprotein?

Rohprotein:

- Féllbarer N * 6,25 = Reinprotein - Nichtféllbarer (I6sliche) N — Verbindungen



(Aminoséduren, Amide, Amine, Nitrat, u.a.)
24.) In welchen Formen nimmt die Pflanze ,N“ auf?
N — Aufnahme iber Wurzel: NOs ; NH;"; CO(NH,).; CO(NH>): ;
N: (bei N.-Bindungen)
25.) Uber welche Schritte verlauft die Proteinbindung in der Pflanze?

1. Reduktion von Nitrat zu Ammonium
NOs — (Nitratreduktase) — NO., — (Nitritreduktase) — NH4"

2. Reduktive Aminierung:

Einbau von Ammonium in 2 — Oxo — glutarséure [stammt aus dem
Citronenséurecyclus] — Glutaminséure

Oder weitere Mdglichkeit:

Glutamin + 2 — Oxo — glutarséure + NADPH/H" — 2 — Glutaminsé&ure + NADP

unter Beteiligung von Glutamin — 2 — oxoglutarat — Aminotransferase

(GOGAT) —» GS — GOGAT — Weg

3. Transaminierung:

Ubertragung der NH. - Gruppe auf andere 2 — Oxocarbons&uren mittels
Transaminasen; 2 — Oxoglutarsdure wird wieder zurtickgebildet und in den
Citronensé&urecyklus zurtickgefthrt.

4. Verknipfung von Aminosduren zu Peptiden

26.) Welches sind die Auswirkungen von N — Mangel bzw. N — Uberschuss?

Auswirkungen von N — Mangel:
- geringer Proteingehalt + geringe Proteinqualitdt beim Weizen
- schlechte Vitaminbildung im Gemlise
- verringerte Wachstumsrate infolge Enzymmangels
- Hellgriine bis gelbgriine Farbe der Pflanzen
- Alte Blatter werden infolge vorzeitigem Chloroplastenabbau und
Verlagerung des N in die jiingsten Teile der Pflanze véllig gelb.
- Teilweise rot — violette Férbung durch Anthocyanine

Auswirkungen von N — Uberschul3

- Abnahme der biologischen Wertigkeit der Proteine

- Pflanzen wachsen (ppig und sehen dunkelgriin aus wegen starker
Chloroplastenbildung

- Bei NH; — Vergiftung: weil — braune Blattnekrosen

- Wegen iberméaBiger Proteinbildung schwache Ausbildung des
Stlitzgewebes bei gleichzeitig sehr langen Halmen — Getreidepflanzen
neigen zum Lagern

- Schlechte Verarbeitungseigenschaften (Kartoffel,ZR;Braugerste)

- Zunahme des Nitratgehaltes im Gemdise

- Schlechte Lagerféhigkeit der Ernteprodukte

27.) In welcher Form nimmt die Pflanze “P* auf ?



In Form von PO.* wird Phosphor von der Pflanze aufgenommen.
28.) In welchen Verbindungen ist Phosphor enthalten?

In Phosphatiden und Phospholipiden z.B. DNA/RNA, Biomembranen
29.) Wie sind Phosphatide aufgebaut?

Bestehen aus einem polaren und unpolaren Molekiilteil
Phosphatidylcholinmolekdil: Cholin und Phosphat als polare Teile, Glycerin als
Zentralteil und 2 Kohlenwasserstoffschwénze als unpolarer Teil.

30.) Welche Funktion hat Phosphor in der Pflanze?

- Beteiligung an Kohlenhydrat -, Lipid- und Proteinstoffwechsel

- Beteiligung an der Substanzbildung, wie Zucker-, Stérke-, Fett- und
Proteineinlagerung in die Reservestoffbehélter (z.B. Friichte, Knollen)

- In Kombination mit Mg und K Beschleunigung der Reifeprozesse.

31.) Welche Auswirkungen hat Phosphormangel?

- Stérungen im Nucleinsdurehaushalt und dadurch Hemmung der
Zellteilung
— Zwergenwuchs.

- Stumpf blaugriine Farbung der ganzen Pflanze beginnend an den élteren
Blattern

- Cyanbildung wegen gehemmter Dunkelreaktion der Kohlendioxid —
Assimilation

32.) Welches sind die Auswirkungen von Schwefel — Mangel bzw.
SchwefelUberschuss?

Auswirkungen von S — Mangel:

- Hemmung der Proteinsynthese mit absinkendem Chlorophyllgehalt
(Hemmung der Chloroplastenbildung)

- Erhbhung des Gehaltes an Polysacchariden wegen gestérter
Proteinbildung

- Von den jungen Bléttern der Pflanze ausgehende fortschreitende
Chlorose (hellgriine bis gelbe Férbung)

- Diinne holzige Sténgel, keine Befruchtung der Bliiten

Auswirkungen von S — Uberschuss:
- Keine bekannt

33.) In welcher Form nimmt die Pflanze Schwefel auf?

Als SO&  und SO
Uber Wurzel liber Blatt

34.) In welchen Verbindungen ist Schwefel enthalten?

In Proteinen, Enzymen, Coenzymen, Glukosinolaten



S- haltigen Aminoséuren: Cystein, Cystin, Methionin

35.) Welche Funktionen hat Schwefel in der Pflanze?

steigert Stoffwechselprozesse

hilft bei Synthese von Vit. B

dient als Baustein von Aminoséuren

steigert die Eiweil3qualitét im Getreide

verbessert die N — Ausnutzung

férdert de Olbildung bei Kreuzbliitlern und Zwiebeln

férdert die Mineralstoffgehalte des Griinlandaufwuchses
hat als Néhrstoff fungiziden Charakter (z. B. Glukosinolate)

36.) Welches sind die Auswirkungen eines Mg — Mangel bzw. Mg — Uberschuss?

Mg

— Mangel:

Gramineen: in &lteren Bléttern anfangs perischnurartige Marmorierung
ldngs der Gefal3systeme und spéter einheitliche Vergilbung

Dikotyle:  gelbe Fleckenumsédumt von griinen Sdumen —
fischgrétenartiges Aussehen der Blétter; Nekrosen und Rotférbung an
den Sténgeln

Mg — Uberschuss:

Stérung des Ca/Mg und Mg/K Verhéltnisses sowie indirekt K/Ca
Hemmung der Mn — Aufnahme

37.)In welcher Form nimmt die Pflanze Mg auf?

Als

Mg®*  konkurriert mit K', NH,", Ca”*

38.) Welche Funktionen hat Mg in der Pflanze?

Zentralatom von Chlorophyll!

Vorkommen in Pectin und Phytin

Briickenbildner zwischen Enzymen und ADP

— Einflul3 auf Chloroplastenbildung

Aktivator flir RUBISCO; Effektor fiir verschiedene Verbindungen
Gegenion fiir Anionen — pH — Stabilisierung

39.)Wofiir steht die Abkiirzung RubisCO?

Ribulose-1,5-biphosphat-Carboxylase-Oxygenase
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